CABECOTE DIVISOR

compasso ajustdvel

cabegote maovel

compasso ajustdvel

cabegote movel

Mecanismo que permite girar a obra sucessivamente de
um determinado angulo, de modo a possibilitar:

= a fresagem de pecgas que tém a secao em forma de
poligono regular (quadrado, hexagono, etc);

= a execucao de sulcos regularmente espacados
(alargadores, machos, etc.);

= a abertura de dentes de engrenagens, etc.




TIPOS DE DIVISAO

DIVISAO DIRETA OU ELEMENTAR
DIVISAO INDIRETA
DIVISAO DIFERENCIAL
DIVISAO COMBINADA (ndo sera estudada)

_-peca

cabegote movel

S6 permite divisao em niumero de partes que sejam submuiltiplos das quantidades de ranhuras ou
furos existentes no prato

Ex.: supondo um disco que tenha uma carreira de 24 furos pode-se executar as seguintes divisdes:
2,3,4,6,8 12e24
O prato divisor pode conter mais de uma carreira de furos e furos em ambas as faces, de modo a se
ter maior flexibilidade

O prato divisor pode ser intercambiavel, cada um com um determinado nimero de ranhuras ou
furos

Apos cada divisdo, o prato é bloqueado na nova posicdo por meio de um trinco ou pino

Ex.: usinagem de um sextavado com um prato de 24 furos - a arvore deve girar 4 furos para cada
operacao de fresagem




DIVISAO INDIRETA

arvore do
divisor

Uma relagao de transmissao

I\prato divisor para  €ntre a manivela e a arvore,

divisdo direta dada pelo sem fim/coroa,
P rsin permite obter uma maior
X dEwi el quantidade de divisbes com
g:ﬁf;‘ifr? 0 mesmo prato divisor

Redugdes usuais (constante
do divisor): 40:1, 60:1, 80:1

manivela

arvore do
divisor
|

" prato divisor para
divisao direta

parafuso
sem fim

manivela

A cada cabecote divisor pertencem 3 pratos divisores, cujas
circunferéncias com furos possuem quantidades diferentes de furos.

Ex.:
Circunferéncia Numero de furos
I 15 16 17 18 19 20
Il 21 23 27 29 31 33
1] 37 39 41 43 47 49




EXEMPLO DE DIVISAO
INDIRETA

Fresar um sextavado, sendo a constante do divisor = 40.
Quantas voltas devemos dar a manivela apds cada
operacgao de fresagem?

Solugdo

nd = nimero de divis6es a executar = 6
CD = constante do divisor = 40
nv = nimero de voltas da manivela = CD/nd
nv=40/6 =6 2/3 = 6 voltas + 2/3 de volta

EXECUCAO

Escolhe-se uma circunferéncia cujo niimero de furos seja divisivel
por 3 (por exemplo, a circunferéncia de 15 furos)

(A) contam-se na circunferéncia escolhida 2/3 de 15 furos = 10 furos,
regulando a abertura com as pernas do compasso

(B) Apoés a fresagem da 1a face, da-se com a manivela 6 voltas completas e
continua-se a girar mais 2/3 de volta

(C) Imediatamente apds essa operacao, as hastes do compasso sdo
giradas até o ponto mével




Seja um prato divisor
cujas circunferéncias
_tem os seguintes
numeros de furos: 46,
47,49, 51, 53, 54, 57,
58, 59, 62 e 66

Considerando CD = 40,
preencha a tabela ao
_lado, indicando o

numero de voltas a dar
na manivela e as
circunferéncias do
prato divisor que
podem ser utilizadas

EXERCICIO

PECA

nv

Circunferéncias

Sextavado

Oito lados

Cinco lados

Dez lados

Doze lados

Engrenagem Z = 15

Engrenagem Z = 25

Engrenagem Z = 60

Engrenagem Z = 16

Engrenagem Z = 20

DIVISAO DIFERENCIAL

Conforme vimos, a divisao indireta exige uma

rande

quantidade de discos com variados numeros de furos

Quando ndo ha maneira de utilizar a divisdo indireta,
deve-se optar pela divisao diferencial

O processo da divisao diferencial consiste em fazer o
prato sofrer um pequeno deslocamento enquanto a
manivela percorre os seus furos, obrigando-a a andar
mais ou menos, isto &, a dividir em menor ou maior
numero de partes

O prato recebe o movimento de rotagéo da arvore do
divisor, por meio de um trem de engrenagens




DIVISAO DIFERENCIAL

Nesta divisao, realiza-se o
calculo para um nimero de
divisdes proximo (nd’) do
numero desejado (nd)

Para corrigir esta diferenca é
necessario calcular um trem
(ou grade) de engrenagens que
faca uma compensacao, o qual
é colocado entre a arvore e o
disco divisor:

FUNCIONAMENTO
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disco para divisdes
indiretas

manivela com
engrenagens conicas
Pino de fixagfo

Gira-se a manivela que aciona o parafuso sem-fim, o qual gira a coroa
O eixo da coroa gira a peca e também gira a engrenagem Z,

O movimento se transmite até que a ultima engrenagem do trem diferencial
ira girar o disco (através de um conjunto interno de engrenagens)
Observacao importante: se i>0 entao o disco devera girar no mesmo sentido
da manivela. (7”> n). Se n’< nentao teremos i<0 e o disco devera girar no
sentido inverso ao da manivela. Portanto, apés a montagem do trem
diferencial deve-se realizar uma verificacao para confirmar os sentidos de
giro, e se necessario, corrigi-lo através da engrenagem intermediaria




REGRAS A SEGUIR
EXEMPLO ILUSTRATIVO

Regras Exemplo: Dividir uma pega em 193 partes
iguais, sendo CD = 40
1. Escolhe-se um nimero de divisdes nd’ 1. Escolhemos nd "= 200, o qual é proximo de
proximo ao ndmero de divisGes desejadas 193 e é miltiplo de 40

e que seja multiplo ou sub-mdltiplo da
constante do divisor

2.nv = CD/nd” = 40/200 = 4/20

2. Calcula-se nv pelo processo indireto
(andar 4 furos na circunferéncia de 20 furos)

3. Coloca-se na viola o trem de engrenagens
obedecendo a proporgao

ZIZS =cd nd’-nd ZlZ3 =40 (200 B 193) — @
z,z, nd’ Z,Z, 200 20
4. Se necessario, colocar engrenagens 4. Como Z,Z,/Z,Z, deu positivo = manivela e

intermedidrias para acertar o sentido de rotagdo  disco devem girar no mesmo sentido =

pino-cixo pirafuso sem fim disco para divisGes diretas .
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3. ZIZ3 28 4. manivela e prato devem girar no mesmo
- = sentido




EXERCICIO

O cabecote divisor de uma fresadora universal dispoe de discos com a
seguinte carreira de furos:

20, 24, 28, 32, 34, 40, 44, 48, 52, 56, 65, 75, 80, 85, 100
e um jogo de engrenagens com os seguintes niimeros de dentes:
20, 24, 26, 28, 32, 40, 44, 48, 52, 56, 64, 72, 86, 100
Caracteristicas do cabegote divisor:
-Reducao das transmissoes internas: 1/1
- Constante do divisor = 40

Determinar os elementos necessarios a divisdao de rodas em 247 partes iguais

SOLUCAO

nd= 247
nd = 240 (multiplo de cd = 40 e préximo de nd)

nv = cd/nd "= 40/240 = 4/24 (existe um disco com 24
furos = andar 4 furos no disco de 24 furos)

ZZ, _nd'-nd ZZ, , 240-247
= cd — 4% -4
z,Z, " nd Z.Z, 240
2z, _ 28
Z,Z, we4

0 disco deve girar no sentido contrario ao da manivela




